

本报讯(记者 何芬 通讯员 王治平)5月17日、18日,市文旅广体局选送的《古韵雁城 魅力衡阳》节目参加2019亚洲文明对话大会之“亚洲文化旅游展”展演,展演3场,现场受热捧。

《古韵雁城 魅力衡阳》是融合了衡阳代表性非物质文化遗产项目的一个节目,包含了省级非遗项目《岳北山歌》以及四个经典折子戏片段。这四个折子戏片段分别来自我市国家级非遗项目祁剧中的优秀传统高腔剧目《昭君出塞》、国家级非遗项目湘剧的经典剧目《醉打山门》、《小放牛》、国家级非遗项目衡

州花鼓戏中的经典剧目《小打铁》。

作为“亚洲文明对话大会”的重要组成部分,由文化和旅游部主办的“亚洲文化旅游展”在北京隆重开幕,30多个亚洲国家和地区组团参展。展会以“交流互鉴与融合发展”为主题,展示亚洲各国文化旅游发展成果,促进中国与亚洲各国文化旅游融合发展。湖南省文化旅游展团有88家企事业单位参展,通过文化和旅游图文展览、视频展示、产品体验、非遗展演、文艺表演等推广形式,全面立体地呈现了“锦绣潇湘”文化旅游品牌整体形象。

畅通乡村旅游“生命线”

——石鼓区“打造衡阳市近郊休闲旅游新高地”侧记

■本报记者 易成章 谢丹

34.51公里的路,承载着石鼓区乡村旅游的未来。

随着石鼓区农村道路提质改造项目推进过半,其辖区北部事实上的“旅游环线”已现雏形。

“对我们的乡村休闲旅游项目来说,这条路就是‘生命线’。”湖南华林生态农业休闲公司老板刘锯比喻道。他的公司正在黄沙湾街道打造青月生态农庄项目,“原来很担心交通问题”,受益于“旅游环线”,现在“交通成了优势”。

客观而言,石鼓区的乡村旅游发展起步不算早。但石鼓区有想法,也有整体规划,更有执行力。以北部为“棋盘”,他们正在下“打造衡阳市近郊休闲旅游新高地”的大棋。

“旅游环线”结出的“瓜”

交通便捷后,游客热情渐增,“接待不了”甚至成为部分乡村休闲旅游项目“甜蜜的烦恼”。

从2017年开始,通过农村道路提质改造,形成“旅游环线”,是石鼓区围绕乡村旅游下的“第一子”,既见速效,也建远功。

根据石鼓区重点建设项目事务中心提供的情况,这个项目全线贯通角山镇和黄沙湾街道,主要分为四段:衡角线、杉旭线、角松线、角云线,全长34.51公里。四段线路连上石鼓区境内的北二环、蒸阳北路、107国道等城市主干道,就构成了完整环线。

目前,7.25公里衡角线和6.86公里的杉旭线已全部完成并通车,13公里的角松线预计今年7月建成通车,7.4公里的角云线拟于今年9月动工。

“旅游环线”将石鼓区众多散落的乡村休闲旅游项目串联起来,沿线香樟苑、望夫湖农业、万佳家庭农场、潇湘玫瑰园、山水莲花、青月生态农庄、云飞农业等次第分布。这些项目中,有已经运营多年者,更多的是“旅游环线”促成结出的“瓜”。从长远看,“旅游环线”作为“生命线”,势必持续为项目输送“营养”。

今年“五一”期间,位于角山镇利民村的山水莲花项目游客纷至沓来。老板刘晓平既高兴又遗憾,因为项目还没有完全成型,也未正式推广,“根本接待不了”。他感叹,这就是便捷交通的直接效应。

与刘晓平有同样“甜蜜的烦恼”的,是潇湘



“旅游环线”拉动石鼓区乡村休闲旅游发展 成俊峰 摄

玫瑰园的老板王和平。今年“五一”期间他们接待了约4万游客,但这么多人吃喝问题是他解决不了的,“周边二三十家农家乐家家爆满”。

如果说这些是“旅游环线”对乡村旅游的速效,那么远功则在于整体布局和推广。

几个乡村休闲旅游项目老板已经在琢磨联盟合作的可行性,“上午在我这钓鱼,下午到你那摘果”。

而石鼓区文旅局负责人考虑的是,在路上设置醒目的指示牌,然后推出乡村旅游线路图。

拒绝“野蛮式”生长

对外推出大IP,整体构建推广品牌;对内打造小IP,各有主打产品,避免同质竞争

“你们下一步有什么发展计划或者想法,请及时告诉我们。”

5月9日上午,石鼓区文旅局工作人员一再追问衡阳市望夫湖农业发展有限公司老板刘运来。

刘运来确实是在酝酿新动作。他的公司原来主要是小龙虾和特色鱼类养殖,与游客关系不大。但现在准备向垂钓和餐饮等拓展,因为新通车的杉旭线从公司门前过,喜好钓鱼钓虾的游客自己找上门来了。去年农历五月后,每天至少要接待几十人,多的时候每天甚至上百。

刘运来在养殖场堤岸上搭棚种了丝瓜。将来,这既是生态景观,也是钓客们遮荫的地方。

这两年来,不定期投入乡村休闲旅游项目的老板们座谈,已经是石鼓区的“常规动作”。“因为只有摸清他们的计划,我们才好进行整体布局或引导。”这名工作人员说。

在乡村休闲旅游兴起之时,更多的是“野蛮式”生长。石鼓区显然不希望这样的情况出现。

记者了解到,《石鼓区北部乡村旅游发展规划》初稿已经出炉。这个涉及辖区乡村旅游总体定位、形象IP、市场营销、发展策略、产品策划、配套体系等。

对外,吸纳学习全国先进经验后,石鼓区计划推出乡村旅游大IP。即避免众多项目主体各自为战、单打独斗,而是构建统一的品牌形象,整合全区宣传资源对外推介。

对内,引导每个项目打造自己的小IP,避免同质竞争。“就是每个地方都有自己的主打产品,然后围绕主打产品推出不同形式的活动吸引游客。”石鼓区文旅局相关负责人解释。

从这个层面而言,石鼓区乡村旅游小IP打造已经初见成效。

望夫湖的小龙虾、万佳家庭农场的鲜枣、潇湘玫瑰园的玫瑰、山水莲花的莲花、青月山庄的康寿等,一地一品,时间点交错,可以“承包”游客一年四季的吃喝玩乐。(下转第二版)



衡阳县:大林乔河重现波光粼粼

■本报记者 许珂

乡村污水处理,曾经是困扰衡阳县库宗桥镇老百姓生活的一道难题。

据周边群众反映,由于大量生活污水汇入,他们的“母亲河”大林乔河在过去很长一段时间里浑浊不堪。但近日记者在库宗桥镇华山村采访时看到,大林乔河已变得清澈明亮,河边数百米游步道依次排布,山清水秀的美丽新农村景象跃然眼前。环境的改善带动了当地旅游的发展,每年在此举办的油菜花节,吸引了大批游客。

这一变化,要归功于当地集中式污水处理站的建成投用。

“近年来,衡阳县围绕河长制工作,因地制宜,加强村镇污水处理厂(站)建设,让污水处理厂(站)成为景点,为新农村建设画出了靓丽的一笔。”库宗桥镇镇长洪桥告诉记者,目前华山村有三个污水处理站。其中,仅华山村污水处理2站每天就可以处理30立方污水,该村林家组、罗台组、罗

家组共60户农户受益。

在华山村村部附近,记者看到了紧挨大林乔河旁的华山村集中式污水处理2站。据介绍,该站分为进水井、格栅池、厌氧预处理、人工湿地、氧化塘、出水井,污水经过处理后排入大林乔河。

“这个污水处理站在2017年竣工。村民的生活污水经过处理后,再排进河里可以达到农田灌溉水质标准,我们灌溉农田都放心。”村民林雪松高兴地说。

洪桥告诉记者,该镇还计划在3年内把20个村、1个社区的污水处理站全部建好并投入使用,实现村级全覆盖。

记者在采访中了解到,衡阳县政府统一采取PPP形式,拟在全县建设25个乡镇污水处理厂(站),争取在2020年前实现所有乡镇标准化污水处理厂(站)全覆盖。目前,蒸水上游7个乡镇污水处理厂已开工建设,金兰镇污水处理厂年内将建成并投用。



伍楚凤:以教为乐 爱生如子

■本报记者 周瑞华

伍楚凤是衡南县车江镇铁市小学的老师,三尺讲台,她一站就是34年。数十年坚守,只因她一直深爱着乡村学子。“以教为乐,爱生如子”,这是同事和家长们对她的评价。

爱生如子 用心呵护

伍楚凤特别善于发现孩子身上的闪光点,通过“多鼓励、善引导、少批评、不挖苦”的方法,帮他们树立信心,快乐学习。

学生唐成(化名)不爱学习,成绩落后,伍楚凤主动利用课余时间为他补课。起初他不情愿,伍楚凤便鼓励他,当着同学的面表扬。他成绩有了起色,伍楚凤又趁热打铁,多给他回答问题的机会,提高了他学习的兴趣。爱学习的种子在他幼小的心灵里生根发芽,陪伴他走上初中高中,后来考上了全国重点大学。

这样的事例很多,伍楚凤也得到了孩子们的认可。她说,教育其实就是一种爱的艺术。爱的教育就要像绵绵的春雨滋润孩子的心田。多年来,她像妈妈一样关心学生:从安全到饮食,从学习到身心健康,从个人到家庭。

坚守讲台 热心奉献

在伍楚凤看来,没有扎实的业务功底、先进的教育思想,就无法胜任太阳底下最光辉的职业。为了更好地“传道授业解惑”,多年来,她坚持学习教学业务,不断研究教材、教法。她不仅参加计算机培训,50岁了还报考大专班。

天有不测风云。2018年,远在厦门的丈夫得了重病。伍楚凤立即飞过去陪他做手术。几天后丈夫的病情稳定了,她又赶回课堂。从此,工作日教书育人,到周末便飞厦门,照顾生病的丈夫。同事劝她请假,伍楚凤心动了。但看到孩子们那一双双求知若渴的眼睛,尽管身心俱疲,她还是坚持上班,每周不停地来回奔波。

听说铁市小学师资不足,伍楚凤又主动请缨,调到这所交通不便、设施落后的乡村小学。并非她不知道乡下艰苦,而是她知道,乡村的孩子更需要知识的浇灌。有人说她傻,但伍楚凤只想为家乡的教育事业贡献一份微薄力量,就像山上的杏花,默默绽放,温暖着乡村的孩子们。

回眸光辉历程 传承红色基因

庆祝新中国成立70周年红色报展陆续在全市巡展

本报讯(文/记者 胡建军 图/记者 王翟)5月19日,由省集报联谊会、市集报协会联合举办的庆祝新中国成立70周年红色报展在市五中巡展,吸引了1200多师生前来参观。

据了解,本次红色报展以“回眸光辉历程,传承红色基因”为主题,紧扣新中国成立70周年这条主线,设置了“神州红旗飘飘”“厉害了我们的国”“三湘历史巨变”“衡阳旧貌焕新颜”“新风进校园”五大主题。市集报协会和来自北京、湖北以及省内其他市州的报友,精心挑选了500多份报纸、50多本剪报和100多册图书,多角度、全景式地描绘了一幅新中国成立70年来波澜壮阔的历史画卷。下一步,红色报展将陆续在全市巡回展出。



本月值班编委 彭斌

入海之前先探风,上岗之前先练功。 安全培训不能松,技能在手法在胸。

衡阳市安委办 衡阳市应急管理局 宣

安全生产举报电话12345

